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(I lavori iniziano alle ore 14.35 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, 

ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale) 

 
 

OMISSIS 
 

***** 
 

Interrogazione a risposta immediata n. 2549 presentata da Vignale, inerente a "Giornata Europea del 

NUE112, la Giunta non partecipa agli incontri con le associazioni e i rappresentanti istituzionali" 

 

 

PRESIDENTE 

 
Riprendiamo l'interrogazione a risposta immediata n. 2549. 
Ricordo che, in assenza dell'Assessore Saitta, risponderà l'Assessore Balocco. 
La parola al Consigliere Vignale per l'illustrazione. 
 
 
VIGNALE Gian Luca 

 
Grazie, Presidente. 
Nella giornata di lunedì all'interno di questo palazzo, in Sala Viglione, si è svolto un convegno cui 

hanno partecipato anche molti colleghi Consiglieri, promosso dall'Associazione Udire e realizzato da tutti i 
soggetti che, in qualche modo, gestiscono il 112, quindi rappresentanze del mondo degli operatori della 
sanità, della Polizia di Stato, dei Carabinieri, dei Vigili del Fuoco, della Polizia locale; tutti coloro i quali 
garantiscono la funzionalità del numero unico 112. 

È stato, a tutti gli effetti, un incontro anche con una valenza istituzionale. Erano presenti parlamentari 
di schieramenti politici diversi delle Commissioni Sanità di Camera e Senato. A quest'incontro sono stati 
invitati anche i vertici della Giunta Regionale, inevitabilmente come soggetto che ha optato per questo tipo di 
attività. 

Al di là del merito della questione, che abbiamo già cercato di affrontare in più di un'occasione in sede 
di IV Commissione consiliare, al sottoscritto sono parsi assolutamente due aspetti. 

Il primo è che nessun esponente della Giunta regionale abbia ritenuto opportuno, in una sede 
istituzionale come questa, portare nemmeno un saluto o ascoltare quello che tutti i soggetti che, in qualche 
modo, gestiscono il 112, hanno voluto avanzare. 

Il secondo è che, senza alcun invito ai Consiglieri regionali, con un preavviso di qualche giorno, la 
Giunta regionale abbia organizzato una sorta di comunicazione agli organi di stampa, proprio nel momento 
stesso in cui si teneva il convegno. È apparsa più la volontà di creare un'iniziativa alternativa, un convegno 
istituzionale, in un ruolo istituzionale (ricordo che la sala era stata data dall'Ufficio di Presidenza del 
Consiglio regionale) che non la volontà di confrontarsi. 

La domanda che poniamo è molto semplice: vorremmo sapere per quale motivo, nonostante fossero 
stati invitati da mesi, nessun esponente della Giunta regionale abbia ritenuto opportuno partecipare. Parlo 
della Giunta regionale in termini di soggetto collettivo, perché se non poteva l'Assessore Saitta è evidente 
che c'erano altri colleghi che potevano essere presenti al suo posto. 

Chiediamo per quale motivo il Presidente Chiamparino e l'Assessore Saitta abbiano ritenuto, proprio 
nello stesso orario, creare un'iniziativa unilaterale che, a differenza di quella che si è svolta in Consiglio, non 
aveva una possibilità di contraddittorio o quant'altro, all'interno di Piazza Castello. 

 
 
PRESIDENTE 
 
La parola all'Assessore Balocco per la risposta. 
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BALOCCO Francesco, Assessore regionale 

 
Grazie, Presidente. 
Credo che l'Assessore Saitta non abbia assolutamente nulla in contrario se il sottoscritto, a nome suo e 

della Giunta, si scusa con lei per l'assenza. Da quanto mi scrive lo stesso Assessore, credo che voglia 
sottolineare che i due momenti non erano e non sono da considerare momenti gemelli rispetto a quello 
celebrativo molto importante cui lei faceva riferimento, che è stato organizzato dall'Associazione Udire. 

Questo era, invece, un incontro operativo organizzato dalla Regione Piemonte e dalla Prefettura di 
Torino nell'ambito del 112 Day, iniziativa promossa dalla Commissione Europea e sostenuta dal Ministero 
dell'Interno, che ha visto la partecipazione di tutti gli enti coinvolti a vario titolo nella gestione del numero 
unico. 

All'evento, di conseguenza, erano presenti il Coordinatore Nazionale del gruppo tecnico a supporto 
della Commissione ministeriale 112, il Prefetto di Torino, il Comandante provinciale dei Carabinieri, un 
rappresentante della Questura di Torino, il Direttore regionale dei Vigili del Fuoco, il Comandante 
provinciale della Guardia di Finanza, un dirigente della Polizia locale di Torino, i Direttori della Città della 
Salute e dell'ASL CN1, il Direttore dell'Assessorato regionale alla sanità, i responsabili delle Centrali 
operative 112 di Grugliasco e Saluzzo, il responsabile del servizio regionale 118 e gli operatori delle Centrali 
operative 112 di Grugliasco e Saluzzo. 

È evidente, quindi - dice l'Assessore - l'importanza istituzionale dell'incontro, che ha rappresentato 
l'occasione condivisa di fare il bilancio del centralino unico 112 a due anni dall'avvio (sappiamo che qualche 
problema c'è stato), insieme a tutti i principali soggetti ed enti coinvolti nella gestione del servizio. 

 
 
PRESIDENTE 
 
Grazie, Assessore Balocco. 
Ha chiesto la parola il Consigliere Vignale; ne ha facoltà. 
 
 
VIGNALE Gian Luca 

 
Devo dire la verità (provo a spiegarlo all'Assessore Balocco, così se ne fa interprete anche nei 

confronti dell'Assessore Saitta): è singolare il fatto che il Regolamento l'abbiano capito tutti in questa Giunta, 
tutti gli Assessori. Nel senso che a una precisa domanda si dà una risposta, rispetto alla quale noi possiamo 
essere, come Regolamento prevede, soddisfatti o insoddisfatti. 

Se noi domandiamo perché la Giunta non era presente, non m'interessa (le posso dire la verità?) sapere 
cosa ha fatto la Giunta, perché io ho chiesto come mai la Giunta non fosse presente. Nella documentazione 
che lei ha letto - e certamente non è responsabilità sua - non c'è una risposta alla mia domanda. Lo dico, 
perché sono un po' stufo di porre delle domande e sentire la replica con una relazione di ciò che fa un terzo. 

A domanda, si risponde. Punto. Non mi sembra difficile. 
 
 

(Commenti dell'Assessore Balocco) 

 
 
VIGNALE Gian Luca 

 
Le scuse da parte sua…, ci mancherebbe; però le scuse non sono una risposta. 
 
 
PRESIDENTE 
 
Dichiaro chiusa la trattazione delle interrogazioni a risposta immediata. 



ATTI CONSILIARI  3 REGIONE PIEMONTE 

X LEGISLATURA - RESOCONTI CONSILIARI - SEDUTA N. 393 DEL 13/02/2019     

 

 
 

***** 
 

(Alle ore 15.48 la Presidente dichiara esaurita la trattazione 

delle interrogazioni a risposta immediata) 

 

 

(La seduta ha inizio alle ore 15.53) 

 


